

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino en la Región de Levante

Propietario Director: D. Jesualdo Sofer | Redacción, Administración y Corrección: Bechar, 4 y 6 | Propietario Administrador: D. Juan Sofer

## Notas de actualidad

Seguendo el señor Juez de Instrucción, su campaña en contra de la inmoralidad, ayer se personó en diferentes establecimientos de esta Ciudad, acompañado del Oficial de Prisiones señor Salmerón y del aguacil señor Gómez, recogiendo gran número de postales pornográficas que tenían para la venta, ocultamente.

Es digna de todo aplauso la campaña emprendida por el señor Martínez y Martínez del Campo, digno Juez de Instrucción, y nosotros desde estas columnas le alentamos también con el aplauso para que la continúe.

El nombramiento de lord Edmundo Talbot para virrey de Irlanda es de una importancia excepcional; es la primera vez que se designa para este cargo un católico. El nuevo virrey de Irlanda es hermano del difunto duque de Norfolk y una de las primeras personalidades católicas del Reino Unido.

¿Significa este nombramiento que el gobierno inglés abandona su política de fuerza? Sin atrevernos a afirmarlo, hacemos notar que el actual jefe de los unionistas, Ansien Chamberlain, pasa por ser en dicha cuestión de ideas mucho más transigente y liberal que Bonar Law.

Es muy posible que sea esta la misión encomendada al nuevo virrey, lo cual estaría muy en consonancia con la tortuosa y sutil política de Lloy George; pero es muy posible también que haya un sincero deseo de terminar la lucha. En favor de esta última suposición hay los siguientes hechos:

a) El reciente donativo que el presidente de los Estados Unidos ha hecho a favor del Comité de auxilio a los irlandeses. Ha montado aquí muy mal esta intrusión del presidente Harding en los asuntos interiores de Inglaterra, y nadie se ha dejado engañar por el carácter meramente benéfico del donativo. Hay que tener en cuenta que en Norteamérica hay un importante núcleo de población, de origen irlandés, que allí se lleva la dirección del movimiento rebelde, y que el Gobierno norteamericano permite que allí se emita un empréstito por cuenta de la futura República irlandesa. Todo ello da lugar a múltiples preocupaciones.

b) El incremento de fuerza política que ha obtenido el Vaticano a consecuencia de la guerra europea. Roma pesa hoy mucho en la política internacional, e Inglaterra comprende que la lucha político-religiosa de Irlanda es un obstáculo para las buenas relaciones con el Vaticano.

c) Las concomitancias que

h y entre el movimiento "sinfeiner" y una porción de agentes alemanes.

d) La simpatía cada vez mayor con que los elementos católicos y los elementos liberales de Inglaterra miran la causa de los irlandeses.

e) El declarado apoyo que el partido obrero inglés ha prestado en múltiples ocasiones a los rebeldes de Irlanda, y

f) El actual conflicto de los mineros, ferroviarios y obreros del ramo de transportes, que amenaza arruinar a Inglaterra. Es un peligro para la nación el que subsistan varios conflictos con un carácter tan agudo.

## De Sociedad

### Los que viajan

Se encuentra en ésta procedente de Larache y otros puertos, el aventajado joven estudiante de náutica don Salvador Asencio Palo.

—Se encuentra en ésta el ex-diputado a Cortes don Joaquín Payá López.

### Letras de luto

Esta mañana y en la iglesia de Santa María, se han verificado a las once las misas de la Emperatriz en sufragio del alma del que en vida fué ilustre Comandante de Infantería don Eugenio Pastor Cano.

A dicho acto, que ha sido organizado por el Regimiento «Sevilla», donde perteneció el finado, ha asistido una numerosa comisión de Jefes y oficiales y gran número de familias amigas de la del finado.

A su viuda y demás familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

### Notas varias

Ha sido nombrado 2.º Jefe Interino de E. M. de este Departamento el capitán de corbeta don Ramón Navia Osorio Castropol, en relevo del capitán de fragata don Manuel García Díaz.

## Funeraria del Carmen

La más barata de Cartagena. Servicio permanente Calle del Carmen núm. 43 frente a la calle de Canales

## Revista internacional

GRIEGOS, TURCOS, INDIOS E INGLESES

Cada día que pasa se presenta más complicado el problema de Oriente, en el que juegan papel muy importante ingleses, franceses, turcos e indios.

Grecia ha ido a la guerra actual, empujada por Inglaterra. Inglaterra, en esta ocasión, trabaja en la sombra contra los acuerdos de Londres, en que aceptó el criterio de Francia y de Italia.

Briand no veía con agrado la destrucción total de la nación turca. Dió sus razones, y parece que convenció a George. En principio, determinóse la revisión del Tratado de Sevres.

Los turcos consiguieron en la última Conferencia interaliada una buena parte de su programa de peticiones. Los griegos velan mermada su soberanía en Asia, y a punto de que sus sueños imperialistas se convirtieran en amargo desengaño.

Grecia protestó. La entente dejó margen para que helenos y otomanos

## ¿Por qué tantos miles de niños se crían con GLAXO?

1.º Porque es maravilloso, fuerte y sano como para ayudar a criarlos.  
2.º Porque de él el GLAXO suministra nutrientes, nutritivos, con diarrea o que devuelvan todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo que no se puede esperar.  
Y 3.º Porque el GLAXO es el mejor alimento para el niño, el más barato de todos los productos, pues para un mismo gasto el niño su comida más sana y más nutritiva que cualquier otro alimento, lo que se ve con pocos días de prueba.

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, que al estar el estómago humano. El mejor alimento táctico de animales y humanos.  
Úsese el biberón GLAXO; no el biberón de goma. Véase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Agentes: Ximénez y Cía., San Esteban, Gibraltar y Maruecos; Sebastián, Gantier y Cía., Montera, 18-MADRID. Representante en Cartagena: PEDRO LOPEZ VELEZ, Palma 12.

resolvieran sus querellas sobre Esmirna. Pero Esmirna es la piedra de escándalo y el semillero de una nueva y sangrienta pelea.

A la Gran Bretaña le convenía, contra lo acordado, que el imperio turco en Asia se deshiciera. Mas al Oriente, en la Península que bañan el Ganges y el Indo, el Gidaveri y el Bramaputra, separada de China por la inmensa cordillera del Himalaya, aquel feraz territorio que sirve como de centro y de escala para el comercio entre Europa, el extremo Oriente y el Pacífico, se agitan millones de hombres contra el dominio inglés.

En aquel país existen muchos musulmanes, enemigos de Albión, y que simpatizan, como es natural, por razones técnicas y religiosas, con los turcos.

Un imperio fuerte musulmán en Asia Menor es un peligro para los intereses británicos en Mesopotamia. Una sacudida de los indios contra sus «amos» desbarataría todos los planes imperialistas de la Gran Bretaña en Asia.

Por eso conviene a Albión destruir a Turquía. Por eso azuzan a los griegos contra los turcos de la Anatolia. Lo que Jhon Bull persigue es el aniquilamiento de kemalistas y nacionalistas. Si Grecia triunfa, los mahometanos, sin califa, sin organización y sin medios de propaganda, tendrán que someterse incondicionalmente a los ingleses.

Si Grecia sale vencedora en su aventura de Esmirna, volverá a surgir potente el imperio de los Sultanes en Asia Menor. Entonces los indios mahometanos tendrán probabilidades de triunfo para crear el imperio de las Indias totalmente independiente. Eso sería el principio del fin de Inglaterra.

de un jardín de infancia y por eso se crían tantos niños con GLAXO.  
En el jardín de infancia, cuando el sol de mediodía enlaza los pejos del agua, cuando una en tu alcoba saca una luz derramada; cuando en las vías hay vida que tal su origen del alma, son las horas más felices, cuando las horas pasan. Es el momento más feliz de la infancia.

III  
Vale el jardín entre flores y sonidos de canciones, entre aromas de azucenas y de rosas que cantan y se mueven en la selva, cuando la brisa sosegada forma susurros las hojas y el murmurar de las acacias. Alguna vez, cuando el viento levanta las hojas que se agitan con suavidad en la atmósfera del alma. Memorística cadencia que van formando las aguas, cuando bajan entre guijos, sonando la montaña. Llamas de niño en la cuna, cuando la madre no canta; cuando en dulce comena de las niñas que trabajan. Esa, Mari queridísima, es tu infancia.

III  
¡Qué dulce la vida fuera, si la niñez no pasara, si siempre hubiera inocencia en los jardines del alma; mas no es así, que la vida va pasando sin notarla y los mejores recuerdos son aquellos de la infancia, cuando el amor de una madre nuestros sueños arrullaba y entre sonoros arpegios se elevaban sus plegarias; cuando durmiendo en la cuna nos besaba en la cara del sol los rayos de oro, de la luna los de plata.

Esa, Mari queridísima, es tu infancia.  
Tomás Romero

## Los billetes del Banco de España

La circulación fiduciaria, al terminar el año 1919 sumaba un valor representativo de 3.866.919.750 pesetas, y la de líneas de 1920 pasaba de 4.000 millones, al dar exactamente valor de 4.526.249.350 pesetas. Después de inutilizados, se quemaron, durante el año pasado, más de tres millones de billetes, en número que representaban valor superior a 578 millones de pesetas.

Como es bien sabido, el Banco de España tiene en circulación billetes que valen, respectivamente, 1.000 pesetas, cada uno de ellos; 500, 250, 125, 100, 50 y 25 pesetas. Tenía el Banco, como circulación fiduciaria, el día 31 de diciembre de 1920, según hemos dicho, billetes por valor superior a 4.000 millones de pesetas, que corresponden a un total de

billetes, que, en número, suman 38.519.735.

De estos 38 millones y pico de billetes del Banco, más de 16 millones son del valor de 100 pesetas, cada uno de ellos. Exactamente suman 16.566.916 los billetes, y valen 1.656.691.600 pesetas. La proporción en número de billetes es del 40 por 100 del total, y en valor pasa del 10 por 100.

Después de esta agrupación de billetes de 100 pesetas viene la de los que representan valor de 50 pesetas. Hay en circulación 11.034.163, y estos 11 y pico millones de billetes dan un valor global superior a 551 millones de pesetas, porque suman 551.708.150. El número de estos billetes de 50 pesetas viene a dar el 28 por 100 del total, y, en valor, el 13 por 100.

Tiene el Banco de España puestos en circulación más de ocho millones de billetes de 25 pesetas cada uno de ellos. Estos 8.288.528 billetes valen 207.208.225 pesetas. Aquellos dan una proporción del 21 por 100 de los dos los billetes, pero en valor no pasa mucho del 5 por 100.

Hay 1.196.089 billetes de 1.000 pesetas cada uno de los mismos, y su valor se ve fácilmente que es de 1.196.089.000 pesetas. Así como esta suma representa el 20 por 100 del conjunto, el número de billetes apenas da el 2 por 100.

De 500 pesetas existen circulantes billetes 1.469.888, que valen 734.944.000 pesetas. En valor esta agrupación de billetes da proporcionalidad del 18 por 100, pero, en número, no pasa del 2 por 100.

De 250 pesetas sólo existen en circulación 329 billetes, que valen 82.250 pesetas.

De 125 pesetas hay también billetes pero sólo están dados a la circulación 1.002, y su valor es de 126.125 pesetas. Muchísimas personas nunca hemos visto estas dos series de 250 y 125 pesetas.

En resumen: el máximo de billetes del Banco de España, dados al público, es de 100 pesetas, siguiendo los de 50, 25, 500 y 1.000 pesetas ya que los de 250 y 125 son muy pocos. Representan los de 100 pesetas, en número, proporción del 42 por 100; los de 50, del 28; los de 25 pesetas, del 21 por 100, y los de 500 y de 1.000 pesetas, del 2 cada uno de ellos. La preponderancia de los billetes de 100, 50 y 25 pesetas es notoria.

Por lo que respecta al «valor», el máximo, del 40 por 100, corresponde a los billetes de 100 pesetas; tienen 29 por 100 los de 1.000 pesetas; de 18 por 100 los de 500; de 13 por 100 los de 50, de 5 por 100 los de 25 pesetas.

Al decir billetes puestos en circulación se sobrentiende que aquellos los poseen el público en general, incluso Particulares del extranjero, los Bancos de todas clases y aun el mismo Banco de España: es decir, esos billetes circulan continuamente, como es su misión económica y financiera.

Eduardo NAVARRO SALVADOR.

## AMPLIACIONES

A plazos por semanas, se entregan en la fotografía Casañ, con magníficos marcos, bien terminadas y garantizadas.

Fotografía Casañ, Osmna. 3

Venta de material para la fotografía; gran existencia en aparatos de todos los tamaños; también se revelan películas, placas y se hacen positivas.

## ¿Qué es la infancia?

¿Quieres, Mari, que te diga qué es la infancia, como la mente del vate se la forja cuando canta, cuando propicia la musa, como en sueños, le revela entre fantasmáticas visiones que van y vuelven, dejando siempre en su alma algo así como divino...? Pues escucha a quien te quiere y te habla, porque sabe que eres buena y no has de volverte mala, lo que su musa le dicta y su corazón le canta. ¿De la vida qué es la infancia? Pues es la edad en que vives, y son las horas que pasan, cuando en tu cuerpo hay frescura